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Fællesrådet

Aktiviteter

Holme-Højbjerg-Skåde Fællesråd:
Ole Jean Nielsen
Tlf. 86271514 – 21483444
www.aakb.dk/8270hhs

VENNER,VINDERE OG            STUNDER

Lyseng Multi-idræt tilbyder idrætsaktivi-
teter i fritiden til børn fra 4. til 7. klasse.
Idrætten er tilrettelagt, så alle kan være
med, samtidig med at der er masse af
tid til at være sammen med kammera-
terne.

Hvem er vi?
Lyseng Multi-idræt er etableret
som et samarbejde mellem
Lyseng Idrætsforening, DGI,
Lyseng Fritidsklub og en forældre-
bestyrelse i 2005.
Vores klubhus er i lokalerne ved
Lyseng Svømmebad. Idrætsakti-
viteter afvikles på græsplænerne
og i naturen omkring Lyseng
idrætsanlæg. Der er i øjeblikket
67 børn som deltager i de forskel-
lige idrætsaktiviteter. 

Hvad er Multi-idræt?
Vi tager udgangspunkt i de kendte
idrætsgrene, men derudover inddrager
vi eks. rollespil, showdans og kreative akti-
viteter, hvor fokus er på hvad hver enkelt
oplever ved at bruge sin fritid i bevæ-
gelse.

Gennem alsidig leg og lystbetonede
aktiviteter bliver glæden ved at bevæ-
ge sig og de sociale spilleregler afprøvet
under forhold, hvor det ikke er hvem der
vandt og hvem der tabte, der afgør
succesen. Hvert kvartal skifter de ugentli-

ge aktiviteter. Børnene har mulighed for
at komme med ønsker og få indflydelse
på nye aktiviteter. 
Det er to uddannede idrætspædago-
ger, samt ekspertinstruktør der står for
afviklingen af de forskellige idrætsformer.
Det er et team af voksne, der vil noget
med børn og bevægelse i forhold til
udvikling af det hele menneske.

En bredere tilgang til det at bevæge sig,
har betydning for det enkelte medlems
tilknytning til klubben. 
Det betyder, at flere oplever at de udvik-
ler sig ikke kun på det fysiske, men også
det sociale plan, hvilket selvsagt øger
lysten til at forsætte med at møde op. 
Har et barn en positiv erfaring med at
indgå i idrætslige aktiviteter vil det kunne
bygge videre på og fordybe sig i denne
erfaring, når det deltager i ”målrettet”
idræt som f.eks. fodbold eller gymnastik.
I multi-idræt har børnene mulighed for at

være del af et fællesskab, hvor man har
det sjovt mens man bevæger sig. Vi har
fokus på bevægelsesglæde og
samvær.

Dagligdagen i Lyseng Multi-idræt.
Børnene kommer efter skoletid for at
være sammen med deres kammerater.
Tiden bliver brugt på hygge, spille spil,
lave lektier eller være ude, hvor boldspil

og ethjulede cykler er meget
populært. Kl. to når dagens akti-
viteter går i gang, fordeler klub-
bens børn sig ud på de aktiviteter
de på forhånd har tilmeldt sig,
eller man går hjem. En aktivitet
kan tage fra en time og op til
halvanden time, alt efter hvor
optagede børnene er. Når vi
afslutter et kvartal er der et foræl-
drearrangement, hvor børnene
viser og fortæller om hvilke  aktivi-
teter, der for dem til at spise
dobbelt så meget aftensmad og

går en time tidligere i seng end de plejer.

Du/I er altid velkomne til at kigge forbi og
se hvilken spændende aktivitet vi har på
programmet lige netop den dag.

I

Lyseng multi-idræt
Lysengvej 4a,
8270 Højbjerg
Tlf. 29613539

www.fritidssport.dk
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Penge til ny multihal
Diakonhøjskolens drøm om at få en multi-
hal begynder at ligne virkelighed. Senest
har det lokale initiativ i Højbjerg, Vision
8270, valgt at give lige i overkanten af
30.000 kr. til halprojektet på Diakonhøj-
skolen. De penge er gået til jord-
bundsundersøgelser.
Skolens bestyrelse holder fast i, at tiden er
inde til en multihal. Beregninger viser, at
skolen ved udlejning kan drive hallen på
forsvarlig vis. Det står og falder nu med,
hvorvidt jordbundsforholdene kan sikres
indenfor ansvarlige økonomiske rammer,
og det vil bestyrelsen inden længe tage
stilling til. Vision 8270 giver i øvrigt samme
beløb til det større halbyggeri ved IF
Lyseng. Det er planen, at hallen på
Diakonhøjskolen skal bygges i forlæng-
else af undervisningsgangen mod vest
og mellem de to personaleboliger på
Lyseng Allé. Vi vil her i 8270-bladet løben-
de orientere om udviklingen og senere
byggeriet af hallen, som vil give hele
Højbjerg bedre idrætsfaciliteter.

Respektfuldt religionsmøde
Diakonhøjskolen havde onsdag d. 25.
oktober inviteret imam Abdul Wahid
Pedersen og sognepræst Lars Mandrup til
at gå foran i en dialog om islam og kris-
tendom. Det blev til en oplysende debat
om religionsmøde og respektfuld sam-
eksistens. Men også en appel fra imamen:
- Muslimer i Danmark står overfor et para-

digmeskifte. Vi er ved at finde ud af, hvor-
dan islam kan udtrykke sig i en dansk

sammenhæng. Derfor appellerer jeg til
danskernes langmodighed. Det vil være
utroligt velgørende for os allesammen, at
vi kan få lov til at lande og finde ud af,
hvordan islam kan få et distinkt dansk
udtryk.
Sognepræst Lars Mandrup talte også
imod en ulmende og irrationel angst for at
"muslimerne skal overtage Danmark": -
Det er vel op til os selv, om vi vil overtages.
Personligt mener jeg, at den stigende
sekularisering af det danske samfund er
en langt større fare end islamiseringen,
sagde Lars Mandrup.

Vikingemarked
Svedige ungersvende og skønne skjold-
møer vrimlede omkring på den ildoplyste
og røgfyldte markedsplads den 21.
september. Diakonhøjskolens 3. semester
fik til opgave at skabe et autentisk vikinge-
marked anno 1006. Med kampplads,
vikingeskib i søen, smedje, mjødud-
skænkning og kohorn i massevis, kunne
det kun betegnes som en stor succes. 
Gennem tre uger havde de studerende
syet kostumer, lavet smykker, kogt og

renset kohorn, brændt keramik, bygget et
sejlbart skib og rejst en mur omkring
markedet. På festpladsen var der kæde-
dans til lyden af fløjte, sækkepibe, trom-
me og gedernes brægen. Til stor begej-
string for blandt andre flere juniorklubber
fra lokalområdet, der besøgte markedet.

Studiestart februar
Der er studiestart på Diakonhøjskolen igen
den 1. februar 2007. Alle med interesse i
skolen er velkommen til at lægge vejen
forbi. For mere information om diakonud-
dannelsen, kontakt Diakonhøjskolen.

Fællesrådet

Nyt fra Diakonhøjskolen

Diakonhøjskolen
Lyseng Allé 15 · 8270 Højbjerg
Tlf. 86 27 41 22
e-mail: info@diakonhoejskolen.dk
www.diakonhoejskolen.dk
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Lokalcenter Skåde

Det sker

December
Fredag d. 1. december kl. 13.30 
Adventshygge med underholdning af
Rundhøjkoret under ledelse af Peter
Pedersen. Der serveres gløgg.

Tirsdag d. 5. december kl. 13.30
Fernisering af ny kunstudstilling. Charlot-
te og Bettina Nielsen udstiller malerier
og Fanø glaspusteri udstiller glaskunst i
montrene.

Tirsdag d. 12. december kl. 12.00
Julefrokost med underholdning ved
Asta Engell-Sørensen og violinisten
Percy Ibsen. Forudgående billetsalg.

Torsdag d. 14. december kl. 14.00
Gudstjeneste med kirkekaffe bagefter.

Onsdag d. 27. december kl. 13.30
Juletræsfest. Victoria Trolle-Millbrath
underholder.

Januar
Tirsdag d. 9. januar kl. 13.30
På gæstebesøg i Rusland ved Jos
Hansen

Torsdag d. 18. januar kl. 14.00
Gudstjeneste med kirkekaffe bagefter.

Tirsdag d. 23. januar kl. 13.30
Svenne Topgaard spiller god, gammel
New Orleans jazz, blues, boogie og
gospelpiano.

Februar
Tirsdag d. 6. februar kl. 13.30
Fernisering af ny kunstudstilling. Emme-
line Frost udstiller tegninger og husets
patchworksgruppe udstiller patchwork
og papirklip i montrerne. 

Tirsdag d. 13. februar kl. 13.30
Et musikforedrag om fastelavn og det
spirende forår ved Christian Foged. 

Torsdag d. 22. februar kl. 14.00
Gudstjeneste med kirkekaffe bagefter.

Lørdag d. 24. februar kl. 13.30
Bankospil ved Brugerrådet.

Tirsdag d. 27. februar kl. 13.30
Lysbilledforedrag om Det eventyrlige
Cuba ved Britta Malm.

Café
Kom forbi og hyg dig i cafeen, som er
åben alle hverdage ml. 8.30 og 14.00.
Der kan købes varm mad ml. kl. 11.30
og 14.00. Der fremligger en menuplan
for månedens menuer.

Netcafé i brugerrådslokalet
Her er åbent for interesserede tirsdage
kl. 10-12 og torsdage kl. 10-13 hvor der
er et brugerrådsmedlem tilstede. Der
forefindes 4 stationer med diverse tilbe-
hør og adgang til internettet. Mindre
udgifter må påregnes til forbrugsstoffer,
printpapir m. m.

“Blæksprutterne”
Hjælpetjenesten tilbyder besøg,
højtlæsning, hjælp til brevskrivning
og meget mere. Har du brug for
hjælp, eller vil du gerne hjælpe -
kontakt da “Blæksprutterne”:
hver mandag ml. kl. 11 og 12 på
tlf. 8736 1766.



Lokalcenter Holme

Det sker Nygårdsvej 34
8270 Højbjerg
Tlf. 87 36 90 00

Centertorsdage 1. og 3. torsdag i
måneden kl. 14-16.45
Alle førtidspensionister og borgere over 60
år kan deltage, uanset bopæl. Tilmelding
er ikke nødvendig. Kaffe med brød kan
købes for 20 kr. Arrangør: Brugerrådet. 

Der afholdes ingen Centertorsdage i
december, men der bliver to traditionelle
julefrokoster hvortil der vil være forsalg hos
besøgs- og hjælpetjenesten mandag og
onsdag kl. 10-12. Billetprisen er 110 kr. inkl.
en øl eller vand og en snaps.

Tirsdag d. 5. december kl. 13.00
Julefrokost.

Torsdag d. 7. december kl. 13.00
Julefrokost.

Torsdag d. 4. januar kl. 14.00
Skæringspunkt i tilværelsen. Fra præst til
billedhugger og meget mere - et fore-
drag af Ejvind Nielsen, som udstiller male-
rier på lokalcentret i januar og februar.

Torsdag d. 18. januar kl. 14.00
Vildmarks show ved Søren Ervig.

Torsdag d. 1. februar kl. 14.00
Skånelandene ved Britta og John Malm.

Torsdag d. 15. februar kl. 14.00 
”Fra madam blå til cappuccino” 
ved Knud Olsen

Kunstforeningen
Kom og se de skiftende udstillinger, eller
kom og bliv medlem! 

I december udstiller Kirsten og Mogens
Mønsted malerier, rakubrændt ler,
granit og bronze.

I januar og februar udstiller kunstgrup-
pen Magnolia. Ejvind Nielsen og Mari-
anne Gyldenkærne udstiller malerier,
Ulrikka Ikjær Buskov udstiller keramik.

Sang og musik
Arrangementerne er gratis. Der kan
købes kaffe med brød. For førtidspen-
sionister og borgere over 60 år i Holme.

Mandag d. 4. december kl. 14.00
”Julen har englelyd” en eftermiddag
med fællessang, julemusik, juletraditio-
ner, julehistorie med en populær fore-
dragsholder Claus Jørgensen

Mandag d. 8. januar kl. 14.00
Wienermusik, viser og danske sange ved
Ellen Straarup og Frank Christiansen.

Mandag d. 22. januar kl. 14.00
Melodier, der kalder på minder ved
Claus Jørgensen.

Mandag d. 5. februar kl. 14.00
”Noget om…” Hans Magnussen fører os -
med sin sang og sin guitar - vidt omkring.

Mandag d. 19. februar kl. 14.00
En eftermiddag med liflige blokfløjteto-
ner ved Pia Bruhn Jørgensen.

Café
Kom forbi og hyg dig i cafeen, som er
åben alle hverdage ml. 9.30 og 13.00.
Der kan købes varm mad ml. kl. 11.30
og 13.00. Der fremligger en menuplan
for månedens menuer.

Side 5

www.aarhuskommune.dk/portal/lokalcenter/holme
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Frederikskirken

JULETRÆSFEST: 
Torsdag d. 28. december kl. 14.00
- indbyder Frederikskirken til den tradi-
tionsrige juletræsfest. 
Vi begynder med julegudstjeneste i
Frederikskirken og holder derefter jule-
træsfest i Sognegården. Indbydelsen
gælder naturligvis børnene, men vi ser
gerne, at børnene tager far og mor,
søskende, bedsteforældre med. Alle er
således indbudt og velkomne.

KYNDELMISSE: 
Fredag d. 2. februar kl.18.00
– fejres lysmesse i kirken med efterføl-
gende kjørmesgilde i Frederiksgården.
”Midvinter” fejres fra gammel tid på to
måder: Ved kirkens lysmesse (kærte-
messe) og ved de folkelige kjørmesgil-
der. Frederikskirken følger op på denne
tradition med lysmesse i kirken og efter-
følgende gilde i sognegården. 
Entré: 30,-.

FASTELAVN: 
Søndag d. 18. februar kl. 14.00
- familiegudstjeneste i Frederikskirken
med efterfølgende tøndeslagning og
bollespisning i Frederiksgården. Alle er
velkomne til at møde udklædte op til en
festlig eftermiddag!

Det sker

Menighedsrådsmøder
Møderne er offentlige og finder sted i
Frederiksgården:
Onsdag d. 17. jan. kl. 19.00.
Onsdag d. 28. feb. kl. 19.00.

Single 8270
- lukker på grund af manglende interes-
se. Skulle nogle frivillige ønske at arbej-
de videre med noget tilsvarende, er
man meget velkomne til at kontakte
menighedsrådet.

Danmissionskredsen mødes:
Tirsdag d. 12. dec. kl. 14.30 til julemøde i
Skt. Lukas Kirkes sognehus. Mandag d.
15. jan. kl. 14.30 i Frederiksgården.  Tirs-
dag d. 6. feb. kl. 17.00 til Danmissions
generalforsamling i Johannesgården.

Ny kirketjener 
Det er med glæde
m e n i g h e d s r å d e t
byder Poul Porup vel-
kommen i stillingen
som kirketjener ved
Frederikskirken. 
Vi har bedt ham give
en kort præsentation
af sig selv:

”Da jeg d. 1.dec. starter som kirketjener
ved Frederikskirken, vil jeg give en kort
præsentation af mig selv. Jeg hedder
Poul Porup, er 45 år og gift med Doris. Vi
bor i Skanderborg med vore 3 skolesø-
gende børn.
Erhvervsmæssigt er min baggrund
meget alsidig. Jeg er uddannet teolog,
præst, kirketjener og servicemedarbej-
der hos ISS. Ud over lønnede jobs som
præst og kirketjener, har jeg også haft
afløseropgaver for kordegne (og sågar
gravere). Jeg har således et alsidigt
kendskab til de forskellige funktioner
ved kirken og jeg glæder mig til at vare-
tage kirketjenerfunktionen i et konstruk-
tivt samarbejde med menigheden,
menighedsråd og medarbejdere.”
Poul Porup

NYE GUDSTJENESTER?
Meget få deltog i menighedsrå-
dets undersøgelse om behovet for
aftengudstjenester - med stort set
lige mange JA- og NEJ-stemmer.

Menighedsrådet har derfor skøn-
net, at behovet for særlige aften-
gudstjenester er begrænset og har
ikke umiddelbare planer om at
iværksætte sådanne.

NY STUDIEKREDS:
GRUNDTVIGS SALMER 
Tidl. børnepsykiatrisk
overlæge, højskole-
forstander og valg-
men ighedspræst ,

Niels Jørgen Nedergaard, inviterer
til spændende studiekreds med
fokus på N.F.S. Grundtvigs salmer –
foreløbig 4 gange – næstsidste
onsdag i måneden. Første gang
onsdag d. 24. januar 2007 kl.19.30-
21.30 i Frederiksgården.
Medbring gerne både salmebog
og bibel. Ved det første møde vil vi
synge nr. 1 og nr. 4 i Den danske
salmebog.

Læs meget mere på kirkens hjem-
meside: www.frederikskirken.dk
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Frederikskirken

Sogneindsamling 2007
Søndag d. 4. marts 2007
er der sogneindsamling
for Nødhjælpens arbejde
for mennesker, der lever i skyggen af
aids-epidemien. Reservér dagen allere-
de nu og meld dig som indsamler til: 
Sven Wemmelund, tlf. 8627 0605 eller til
Viggo Dahm, tlf. 8627 2486, e-mail:
vkd@dahmconsult.dk

Arbejdstilsynet har været på besøg
På sin vej rundt til landets kirker har
arbejdstilsynet været på besøg i Frede-
rikskirken. Der blev ved gennemgangen
konstateret væsentlige mangler ved
adgangsforhold og flugtmuligheder fra
orgelpulpitur og korværelse, idet både
bredde og højde ved den oprindelige
murede trappe ikke lever op til de krav,
der stilles i dag.

Menighedsrådet er derfor blevet
pålagt at ændre på forholdene, så det
imødekommer arbejdstilsynets krav. Det
er aftalt med arbejdstilsynet, at forhol-
dene skal være bragt i orden senest 1.
september 2007.

Et udvalg arbejder nu med at få udar-
bejdet et projekt, som løser de nævnte
problemer, og som holder sig indenfor
rammerne af den ekstra bevilling, Århus
Søndre Provsti har givet tilsagn om.

Mere orientering følger i næste nummer
af bladet.

JULEHJÆLP
Økonomisk bistand i små størrelser gives
fortrinsvis til enlige forsørgere med hjem-
meboende børn. Ansøgningsskema fås
på kirkekontoret. Dette bedes udfyldt
og returneret til kirkekontoret inden den
7. december. Herefter modtages brev
om, hvorvidt ansøgningen er imøde-
kommet. 
Julen 2005 finansieredes Skåde Sogns
julehjælp af donationer fra Odd Fellow
Logerne, Lions Club´s Julelotteri samt
midler indsamlet ved gudstjenestens
kollekter i løbet af året.

Det sker

Høstgudstjenesten d. 24. september
– med efterfølgende marked og dans i
sognegården blev afviklet i det dejligste
sensommervejr. Dagen indbragte
3.168,50 kroner til fordeling mellem
kirkens missionsprojekt "Leve Børnene"
og kirkens eget børnearbejde. Stor TAK
til alle, som med indsats og tilstedevæ-
relse var med til at gøre dagen festlig.

www.frederikskirken.dk
Kirkens hjemmeside er siden sidst
blevet opdateret. Som noget nyt,
kan man orientere sig om kirkegår-
den, og ”børn&unge” har fået
egne sider. Der er mange flere bille-
der og nye mailadresser.

KONCERTER I FREDERIKSKIRKEN

Mandag d. 11. dec. kl. 19.30:
Julekoncert ved
Højbjerg blandede kor
Dirigent, Ulla Brahms.
Fri entré.√

Søndag d. 7. jan. Kl. 16.00:
Nytårskoncert - en koncert med
festlig sang og musik, men også
stille øjeblikke til tilbageskuen og
til at ønske godt for det nye år.
Kudahl/Nørremark-duoen
Heidi Kudahl (sopran)
Lars Nørremark (orgel/klaver)
Fri entré.

Søndag d. 5. marts kl. 16.00:
Rönnerdahl-kvartetten
Nordiske toner. Lyrisk, velkling-
ende og overraskende. Kammer-
musikalsk fremført. Enkelte
nænsomme stænk af jazz.
Fri entré.
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Af Lisbeth Lindegaard, sognepræst

”Se min kjole, den er rød
som rosen, grøn som
græsset, hvid som
sneen..” lyder det i en
kendt børnesang.
Det samme kunne
siges om præstens
kjole, eller rettere
om messehagelen,
som præsten ifører
sig i forbindelse med
altergangen - hvis
kirken da er så heldig
at have messehageler…
men det er vi heldigvis i
Frederikskirken!

Om præsten har den røde, hvide, grøn-
ne eller violette på, skyldes dog hverken
vilkårlighed eller pyntesyge! Det går
efter et bestemt system, idet de fire litur-
giske farver hører til bestemte dage i
kirkeåret.

Kirkeåret begynder med 1. søndag i
advent, og som perler på en snor følger
nu alle årets søn- og helligdage. De er
ordnet efter de tre store højtider: jul,
påske og pinse, og har direkte eller
indirekte også navn efter disse.

Dage som 2. juledag, 4. søndag efter
påske osv. giver sig selv mht. placering i
kirkeåret, men der findes også mere
subtile navne, hvis betydning for en
umiddelbar betragtning er sværere at

gennemskue. F.eks. Søndag
septuagesima. Men også

dette navn relaterer til
kirkeåret, for septua-
gesima betyder den
70., hvilket refererer
til, at søndagen
falder 70 dage før
påske.

Nogle af kirkeårets
søn- og helligdage

falder på bestemte
datoer i kalenderåret.

Således juledag, nytårsdag
samt allehelgensdag (første

søndag i november). 
De øvrige dage ordner sig efter disse,
samt efter påskedag. Denne dag falder
dog ikke på en bestemte dato, men er
første søndag efter første fuldmåne
efter forårsjævndøgn. Dvs. påsken
rykker indenfor en måneds interval,
hvorfor også de følgende helligdage,
st. bededag, kristi himmelfart og pinse,
rykker med.

Ligesom der til hver af kirkeårets søn- og
helligdage hører bestemte tekster, som
præsten skal læse op og prædike over,
knytter også de før omtalte liturgiske
farver sig til bestemte dage. Ikke vilkår-
ligt, men efter et system, der har med
dagens tema at gøre, for farvernes
symbolske betydning bestemmer, hvil-
ken dag, de hører til.

Hvid (som symboliserer fest,
glæde, renhed og lys) hører til
juledag og påskedag.

Rød (ild, blod, kærlighed) hører
til pinse (”tunger som af ild viste
sig for dem”, Apostlenes

Gerninger 2,3) og 2. juledag/Sct.
Stefansdag (Sct. Stefan var den første
kristne martyr).

Grøn (håb, vækst) hører til i
helligtrekongers- og trinitatis
tiden, hvor teksterne omhand-

ler Jesu opvækst, samt det at vokse i
troen.

Violet (anger, bod) hører til i
vente- og forberedelsestiden
op til jul og påske: advents- og

fastetiden.

Der er dog en enkelt dag i kirke-
året, som er ”farveløs”: langfre-
dag. Denne triste dag tager

præsten ikke den kulørte messehagel
på, men nøjes med sin sorte præstekjo-
le. For at illustrere dagens dystre
indhold, er der i øvrigt heller ikke hver-
ken lys eller blomster på alteret.

Traditionen med liturgiske farver går
helt tilbage til den ældste kirke.
Oprindeligt brugte man kun farven hvid,
som var knyttet til dåb og påske, men
flere liturgiske farver stødte hurtigt til.
Omkring år 1200 måtte Pave Innocens III
lave bestemte regler vedr. anvendelsen
af de liturgiske farver, og det blev
vedtaget, at de liturgiske farver frem-
over kun skulle være rød, hvid, grøn og
violet.

Se min kjole, den har alle farver!
- Om de liturgiske farver og kirkeåret
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I forbindelse med refor-
mationen, forsvandt de litur-
giske farver i en del af de kirkesam-
fund, der brød med
romerkirken. Og selv-
om man i
Danmark i prin-
cippet bibeholdt
messeklæderne,
har disse og de
liturgiske farver alli-
gevel været stærkt
nedtonet i mange år.
I mange kirker var der
slet ikke messehageler -
eller højest kun én: en rød.

Men fra midten af 1950´erne, blev der i
takt med ønsket om gudstjenesteforny-
else dog større opmærksomhed om
kirkeårets liturgiske farver. Der skulle
også være noget for øjet! 
Siden da har kreativiteten blomstret, og
således har mange kirker i dag ikke kun
en, men fire messehageler!

De liturgiske farver kan i øvrigt også
bruges på andre af de kirkelige tekstiler:
på antependier (altervedhæng), alter-
duge og nedhæng fra prædikestolen.

Men hvordan er så historien bag
Frederikskirkens messehageler?
Ifølge nogle optegnelser, som tidligere
kordegn, afdøde Poul Jacobsen har
gjort, er den følgende:

”Oprindelig havde vi en
gammel, rød fløjs-
messehagel, som
ikke blev brugt ret

tit. Det var vist
pastor Højsgaard,

der fremsatte øn-
sket om at få flere i

de rigtige farver. Man
rettede henvendelse til

væve- firmaet Kirsten og
John Becker, der boede i

København. Og de væve-
de en hvid, en grøn og en violet,

og de kostede vistnok ca. 2000,-
kr.”

- Men så var pengene også brugt!
Man fik ikke den røde messehagel

før mange år senere, nemlig i midten
af firserne. Det skete takket være en

gavmild beboer i sognet, den 95 årige
Emil Thomsen, som skænkede kirken en
messehagel. Denne blev vævet af
Esther Bové Reintoft, Solbjerg.

At Frederikskirken i dag har 4 messeha-
geler, er vi glade for! Vi bruger dem i
hver eneste gudstjeneste, og håber,
menigheden glæder sig over farverne
og det smukke spil i stoffet!

Hvis du vil læse videre, anbefaler 
Højbjerg Bibliotek f.eks:

”Gudstjenestens liturgi”
af Kim Thinggard

”Præsteklæder”
af Hanne Frøsig Dalgaard

”Dronning Margrethe II´s 
messehageler i Århus Domkirke”

Kirkegården i ”vinterdragt”
Hvert år dyster århusianske kirkegårds-
gartnere om, hvem der kan lægge den
smukkeste granbelægning på et grav-
sted. I de senere år har Frederikskirkens
dygtige gartnere hentet 1.-, 2.- og 3.-
pladser hjem – og det kan ikke undre,
når man ser sig om på kirkegården i
tiden op mod jul.

I den periode dækkes kirkegårdens
gravsteder med gran (- hvis de pårøren-
de ønsker det og betaler derfor), men
selv 4 dygtige gartnere kan ikke nå alle
gravsteder på en stor kirkegård på én
gang. Derfor må vi bede om tålmodig-
hed og forståelse for det store arbejde –
det hele skal nok blive færdigt i pæn tid
inden jul.

Vær i øvrigt opmærksom på, at kirke-
gårdens ”gæster fra skovene” (rådyr)
holder meget af roser og tulipaner. Det
kan være trist og nedslående at besø-
ge et gravsted, som har haft et sådant
besøg i de tidlige morgentimer, så vælg
evt. chrysantemum, hyasinter, påskelil-
jer, perlehyasinter og lyng til gravstedet.
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Gudstjenester

December
Søndag den 3. (1. s. i advent)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard
(Radiotransmission)
Kl. 12.30: Lene Juhl Kofod
Ungdomsgudstjeneste

Søndag den 10. (2. s. i advent)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Søndag den 17. (3. s. i  advent)
Kl. 10.00: Morten Aagaard

Søndag den 24. (4. s.i advent/Juleaften)
Kl. 10.00: Børnegudstjeneste
Kl. 11.15: Lisbeth Lindegaard
Kl. 15.00: Knud-Erik Jensen
Kl. 16.30: Knud-Erik Jensen

Mandag den 25. (Juledag)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Tirsdag den 26. (2. juledag)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Torsdag den 28.
Kl. 14.00: Knud-Erik Jensen
Familiegudstjeneste med efterfølgende
juletræsfest i Frederiksgården.

Januar
Mandag den 1. januar (Nytårsdag)
Kl. 16.00: Lisbeth Lindegaard

Søndag den 7. (1. s.e.h.3 kg.)
Kl.10.00: Lene Juhl Kofod

Lørdag den 13.
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod
Dåbsgudstjeneste
Kl. 11.00: Lene Juhl Kofod
Dåbsgudstjeneste

Søndag den 14. (2.s.e.h.3 kg.)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen 

Søndag den 21. (3.s.e.h.3 kg.)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag den 28. (Sidste.s.e.h.3 kg.)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Februar
Fredag den 2. Kyndelmisse
Kl. 18.00: Lisbeth Lindegaard
Gudstjeneste med efterfølgende 
kjørmesgilde i Frederiksgården

Søndag den 4. (Septuagesima)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Lørdag den 10.
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen
Dåbsgudstjeneste

Søndag den 11. (Seksagesima)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Søndag den 18. (Fastelavn)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod
Kl. 14.00: Lene Juhl Kofod
Familiegudstjeneste med efterfølgende
fastelavnsfest i Frederiksgården.

Søndag den 25. (1.s. i fasten)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Gudstjenester på Hestehavehusene 
og Lokalcenter Skåde:

Hestehavehusene:
Onsdag den 13. december
Kl. 14.30: Lisbeth Lindegaard

Onsdag den 17. januar
Kl. 14.30: Lene Juhl Kofod

Onsdag den 21. februar
Kl. 14.30: Lisbeth Lindegaard

Lokalcenter Skåde:
Torsdag den 14. december
Kl. 14.00: Lisbeth Lindegaard

Torsdag den 18. januar
Kl. 14.00: Lene Juhl Kofod

Torsdag den 22. februar
Kl. 14.00: Lisbeth Lindegaard

Juleafslutninger
Tirsdag den 12. december
Kl. 10.00: for førskole-børn, dagpleje,
børnehave m.v.
Kl. 11.00: 0. kl. Skåde Skole

Onsdag den 13. december
Kl. 9.00: for førskole-børn, dagpleje, 
børnehave m.v.
Kl. 10.00: 0. kl. Kragelundskolen
Kl. 11.00: 1. kl. Kragelundskolen

Onsdag den 20. december
Kl. 9.00: 2.-3. kl. Kragelundskolen
Kl. 10.00: 4.-6. kl. Kragelundskolen
Kl. 11.00: 7.-9. kl. Kragelundskolen

Torsdag den 21. december
Kl. 8.45: 1.-3. kl. Skåde Skole
Kl. 9.45: 4.-6. kl. Skåde Skole
Kl.10.35: 7.-9. kl. Skåde Skole

Kirkebil – bestilles direkte ved TAXA på tlf.
8948 4848. Taxabon T/R udleveres i kirke-
døren af kirketjener/kordegn.
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Frederikskirken

Her finder du:

Kirkekontoret
Kordegn Mette Holmelund
Frederiksgården, Højmarkvej 47,
tlf. 8627 1773, fax 8627 6380.
e-mail: kordegn@frederikskirken
/meho@km.dk
Mandag-fredag kl. 9-13.
Torsdag tillige kl. 15-17.
Her anmeldes fødsel, dåb, vielse 
og begravelse. Attester udskrives.

Kirkegårdskontoret
Kirkegårdsleder Jørgen Dieckmann
tlf. 8627 7868, fax. 8672 5878,
træffes kl. 11-13, fredag kl.11-12
samt på kirkegården efter aftale.
e-mail: fr.kgd@mail.tele.dk

Provst, Sognepræst
Knud-Erik Jensen
Ny Moesgårdvej 23,
tlf. 8627 0325, fax. 8627 8325,
e-mail: keb@km.dk
Træffes ikke fredag.

Sognepræst
Lene Juhl Kofod
Dalsvinget 14,
tlf. 8627 0678, fax. 8627 0689,
e-mail: lene@jbkofod.dk
Træffes ikke mandag.

Sognepræst
Lisbeth Lindegaard
Hestehavevej 5,
tlf. 8627 8200, fax. 8627 9280,
e-mail: lmli@km.dk
Træffes ikke mandag.

Tilknyttet Frederikskirken
Fondsadm., pastor Morten Aagaard.
Henvendelse gennem kirkekontoret.

Sognemedhjælper
Anne Kathrine Houe Vestergaard
tlf.: 8672 5344 / 3022 3230
e-mail: sognemedhj@frederikskirken
/akcept@stofanet.dk

Organist
Gunver Rosenkrantz Riber,
tlf.: 8617 6841.

Kirketjener 
Poul Porup, tlf.: 2043 7157.
e-mail: kirketjener@frederikskirken.dk

Menighedsrådsformand
Ole Juhl, tlf.: 8627 3898.

Kirkeværge
Peter Juhl Hansen, tlf.: 8627 0940.

Skåde Sogns hjemmeside
www.frederikskirken.dk

Børnekor - i Frederiksgården:
Hver torsdag kl. 16.30-18.00. 
(Børn fra 3.-6. klasse)
Korleder: Bjørg Lindvang, tlf. 7453 6383
Organist: Gunver Rosenkrantz Riber, tlf.
8617 6841 / 4112 5568

Legestue - i Frederiksgården:
Hver mandag kl. 10-12 (børn 0-3 år).
Kontaktperson: Sognemedhjælperen.

Juniorklubben - i Frederiksgården:
Hver torsdag kl. 18.30-20.
Kontaktperson: Sognemedhjælperen.

Kirkefamilien - i Frederiksgården:
Sidste onsdag i måneden kl.17-20.00.
Kontaktperson: Gitte Wacherhausen
Kasch, tlf: 8672 5706, 
e-mail: gittewk@hotmail.com

Onsdagsklub - i Frederiksgården:
Første onsdag i måneden kl. 14-16.
Kontaktperson: Sognemedhjælperen.

Studiekreds om Grundtvigs salmer 
- i Frederiksgården: Næstsidste onsdag i
måneden kl. 19.30-21.30. 
Kontaktperson: 
Niels Jørgen Nedergaard, tlf. 86 27 2783

Danmissionskreds - i Frederiksgården:
3. mandag i måneden kl. 14.30
Kontaktperson: 
Ruth Kock, tlf. 8627 4592.

Besøgstjenesten
Kontaktperson:
sognepræst Lene Juhl Kofod

Sorggrupper
Folkekirkesamvirket i Århus, tlf. 2481 5817

FDF Århus 9. kreds
Møde hver mandag kl. 18.30-20.00.
Alle aldersgrupper mødes i ”Huset”, 
Elverdalsvej 91, tlf. 8627 3283.

Deadline
Skåde Sogns sider redigeres af sogne-
medhj. Anne Kathrine Vestergaard 
som også modtager stof til næste blad
senest mandag d. 22. januar 2007.
Vi forbeholder os ret til at redigere i stof,
som tilsendes uopfordret.
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Rejsebrev fra Inga Stegelmann og Ole Knudsen

Frederikskirken

I maj 2005 kontaktede vi sognepræst
Lisbeth Lindegaard. Årsagen var, at vi
stod foran en 2 år lang sørejse til Caribi-
en i vores egen båd. Udsigten til ikke at
kunne komme i Frederikskirken om
søndagen og deltage i det kirkelige ritu-
al virkede skræmmende; hvordan
håndterer man sin tro alene uden støtte
fra den institution, som kirken jo er. Vores
spørgsmål til Lisbeth var: ”Hvordan får vi
Vorherre ombord?”. Det findes der selv-
følgelig ikke et entydigt svar på, men
den efterfølgende samtale bragte os
troen på, at Gud ville være med os på
rejsen.

I Biscayen var vejret ikke med os, og
den voldsomme natur gjorde, at jeg
blev angst. Jeg bad Ole om at tage
vagten i yderligere en halv time, mens
jeg havde en alvorlig samtale med
Vorherre. Hvad vi ”talte” om, kan jeg
ikke referere, men styrken til at overtage
vagten kom tilbage samtidig med, at
angsten fortog sig. Det viste sig senere,
at Ole også havde haft kontakt til Gud,
og da vi nåede Finisterre i Nordspanien,

gik vi til den nærmeste kirke og takkede
for, at vi var nået sikkert i havn. Den
nærmeste kirke var en katolsk kirke,
men vi er ganske overbeviste om, at det
ikke betyder noget. Vi opsøger ofte
kirkerne, som vi møder undervejs, og
roen i kirkerummet og sjælen er den
samme, uanset trosretningen.. 

Juleaften blev tilbragt på Kap Verde
øerne, og da vi juledag gik til gudstje-
neste i den lokale kirke, var vores følelser
i oprør og meget tydelige. Kort sagt – vi
længtes hjem til familie, venner og jule-
gudstjenesten i Frederikskirken. Da
gudstjenesten var forbi, kom mange af
kirkegængerne over og gav os et knus
og ønskede glædelig jul. Sikke et møde
med næstekærlighed og omsorg!
Ikke kun i kirkerummene har vi mødt

”At få Vorherre ombord”
Gud. På turen over Atlanten var vi alene
på det store hav. Under den sorte, stjer-
nebestrøede himmel gik det virkelig op
for os, hvor små vi er i alt det store. Her
blev der tid til refleksion over livets små
og store aspekter. Efterhånden som
dagene gik oplevede vi en ydmyghed
og ro, som vi ikke tidligere har følt. Så
langt væk fra kirkerummet, som man
næsten kan komme, blev Gud meget
nærværende. 

Kirke på Kap Verde

Vi er nu i Caribien, hvor der er langt til
vores hvide, solide stenkirke. Her er troen
meget vital og fyldt med livsglæde. Det
simple bliktag er ved at løfte sig, når
menigheden synger - og danser -
salmerne. Vi får rakt en salmebog og en
bibel, som hver enkelt selv medbringer,
og vi får anvist, hvor teksten står, og vi
bliver på den måde optaget i kirkens
fællesskab.

Selvom man er langt fra sognekirken, er
man ikke  langt fra Gud! 

Katedralen i
Santiago de
Compostella
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Besøgs- og Hjælpetjenesten
i Holme

Besøgstjenesten har først generalforsam-
ling, så hyggeligt samvær. Sådan er det
hvert år. Det var der også i år torsdag d.
28. september i Holme Sognegård.

Når alvor og latter går hånd i hånd, så er
der grobund for livskvalitet.
Det ved de i ”Besøgs- og hjælpetjenes-
ten i Holme”. Derfor er det altid koncep-
tet, når man mødes. Altså også ved en
generalforsamling!

Først var der dagsordenen, sådan som
den nu 3 år gamle forenings vedtægter
foreskriver. Derefter fællesspisning og
underholdning. Jo, der er en tid til alvor
og meninger og en tid til latter og hygge!

Den lige afgåede kasserer, Chr. Ander-
sen, der er gammel organisationsmand,
siger: ”Punktet  ’Økonomi’ kom vi hurtigt
igennem”, fordi vi i bestyrelsen budgette-
rer med et beløb, der svarer til udgifterne. 

Bestyrelsen for Besøgstjenesten har
nogle klare vedtægter at arbejde
indenfor. Det gør os til en troværdig
samarbejdspartner i relation til kommu-
nen, sundhedspersonale osv”. ”Ja, for
det er kommunen, vi søger om penge
hos, og som også har en særlig kasse, de
bevilger fra”, afsluttede den forhenvæ-
rende kasserer. Pengene bliver brugt til
en årlig udflugt med lift-bus og kaffebord

for de ældre holmeborgere og deres
besøgsvenner. Derudover bruges også
penge på 1 til 2 kurser årligt for besøgs-
vennerne. 

Den 82 årige - nu forhenværende kasse-
rer - siger med et glimt i øjet: 
”Nok er Besøgstjenesten en forening
med frivillige og altså ulønnede medar-
bejdere - ca. 40 til 45 personer - men alli-
gevel er vi et moderne foretagende, så
vi går ind for en god personalepleje. 
Det var en ting, man vægtede lige fra
den spæde  start ved en besøgstjeneste
for ca. 6 år siden”. Derfor er Besøgstje-
nestens generalforsamling på denne
måde: En god blanding af sjov og alvor!

Har du selv fået lyst til at snuse til, hvad
det vil sige at være en besøgsven? Eller
vil DU vide mere?

Så kontakt Besøgs-og hjælpetjenesten
”som sædvanlig” på Lokalcenter Holme
personligt.  Eller få en uforpligtende snak
på tlf. 86 27 86 34 mandag og onsdag
formiddag.

Udflugten 2006 til Knudstrup Kro
Fotos: Otto Lauritsen

Af Birgit Barfod

- og så var der fest bagefter!
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Holme Kirke

Det sker

Åben Kirke
Igen i år vil Holme kirke være åben hver
aften i ugen op til jul. Den vil være fyldt
med levende lys og stille musik. Det er i år
tredje år vi holder kirken åben, og et
stigende antal mennesker gør brug af
muligheden for at finde lidt fred og ro til
fordybelse, bøn og tanker i en tid der ellers
er præget af hektisk travlhed.
Fredslyset fra fødselsgrotten i Betlehem vil
brænde hele ugen, og alle er velkomne til
at tænde deres egen flamme ved lyset
fra Betlehem, at tage det med hjem eller
sætte det ud på kirkegården.
Som et yderligere tilbud holder vi også
kirken åben alle fredage i december op til
jul. Alle kan således også slutte en travl
uge med et pusterum i kirken eller starte
weekenden med fred og ro.
Åben kirke: Fredage i december kl. 17-18,
samt mandag d. 18. til fredag d. 22.
december kl. 17-20

Børnegudstjeneste for institutioner
Tirsdag den 12. december kl. 10.30 og
onsdag den 13. december kl. 10.30
Igen i år vil vi tilbyde sognets vuggestuer,
børnehaver, dagplejemødre og ”hjem-
megående” børn to dage i december,
hvor præsterne ved Holme Kirke vil holde
julegudstjeneste for børnene. Førskole-
børn, som bor i sognet og ikke passes i
institution er selvfølgelig også meget
velkomne med deres forældre. Tilmeld jer
venligst til Kirkekontoret tlf. 8627 1993.

Minikonfirmander efter jul
Minikonfirmanderne fortsætter efter jul og
vi kører helt indtil vinterferien på flg.
onsdage kl. 13-15: 
3/1, 10/1, 17/1, 24/1, 31/1 og 7/2.
Sæsonen slutter af med en fastelavns-
gudstjeneste i Holme Kirke søndag den
18/2 kl. 14.00, hvor minikonfirmanderne
deltager. Vi håber at forældre, søskende,
bedsteforældre og øvrig familie slutter op
om gudstjenesten, bagefter er der tønde-
slagning i sognegården (se omtale andet-
steds i bladet).

Torsdagsklubben
Torsd. d. 25. jan. kl. 14.00
Mit liv som læge gennem 45 år
Læge Søren Pilgaard beskriver udviklingen
gennem disse år med muntre indslag om
alvorlige emner, lægegerning og betyd-
ningen af fremragende læremestre.
Musik: Jens-Peter Olesen og Thomas Damm
underholder med sang og guitarspil.  

Torsd. d. 22. feb. kl. 14.00
Tak din Gud, at du ikke kom for RIBER RET
Cand. mag. Steen Ivan Hansen fortæller
om straffesystemet i gamle dage med
bøder og legemsstraffe og om den sidste
henrettelse i fredstid.
Musik: Organist Janni Beltoft vil forberede
forårets komme med forårssange.
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Holme Kirke

Det sker

Menighedsrådet 
- holder møder på følgende datoer:
24. januar 2007 klokken 19.00
22. februar 2007 klokken 19.00

Gudstjenester juleaftensdag
Som sædvanligt afholdes der 3 gudstje-
nester i Holme kirke juleaftensdag. Som
det jo nok er bekendt, og heldigvis, er
gudstjenesterne juleaftensdag et stort
tilløbsstykke. Af sikkerhedshensyn har
menighedsrådet besluttet, at alle kirke-
gængere skal kunne sidde ned under
gudstjenesten. Det betyder, at dørene
lukkes, når alle stole i kirken er besat. Vær
opmærksom på, at den midterste gudstje-
neste juleaftensdag, som regel er den mest
besøgte. Alle er naturligvis velkommen i
kirken, og skulle der være nogen, der må
gå forgæves juleaften, er der gudstjenester
i kirken både 1. og 2. juledag, og der er man
også meget velkommen. Der plejer der ikke
at være problemer med pladsen.  

Orlov
I forbindelse med sognepræst Esben Kull-
bergs forældreorlov i perioden 15. januar
til 15. april 2007 vil der være vikardækning.
Hvem det bliver vides i skrivende stund
ikke. På vores hjemmeside vil der så hurtigt
som muligt blive orienteret om, hvem vika-
ren er, samt hvor og hvordan vedkom-
mende kan træffes.

Ældrejuletræ i Holme Sognegård
Fredag den 29. december kl. 14.00
Vi går rundt om juletræet og synger jule-
salmer og sange. Knud P. Olesen spiller, og
tidligere sognepræst Ejwind Nielsen
holder et rigtigt julecauseri.
Til en pakkeleg bedes man medbringe en
pakke til en værdi af 10 kr. 
Der vil naturligvis også være et lækkert
kaffebord pris kr. 20,- Vi håber, at rigtig
mange finder vej til juletræsfesten, så vi
kan fylde Sognegården.

Pensionistforeningen
Torsdag den 14. dec. 2006, kl. 14.00
Adventsmusik og julehygge med Vibeke
Mølgaard. Hun er rigtig god.
Husk tilmelding til Nytårsfrokost, torsdag
den 11. januar 2007
Vi slutter med banko.
Kaffe kr. 25,-

Torsdag den 11. jan. 2007, kl. 13.00
Så er der igen god mad, øl og snaps. Som
sædvanlig hyggelig samvær.
Der vil være underholdning og det store
Lotteri med gode præmier.
Pris. Kr. 125,-

Torsdag den 8. febr. 2007, kl. 14.00
Vi får besøg af ”Dronning Margrethe d. 3”,
alias Marna Lund. Glæd jer, hun er rigtig
god. Vi slutter med banko.
Kaffe kr. 25,-

Leif Hjernø 
”Øv, I griner bare”
Onsdag den 17. januar 
Holme Sognegård kl. 19.30.
Forfatteren, foredragsholderen, radio- og
Tv anmelderen Leif Hjernø, der er opvok-
set her i Holme og bl.a har gået i Holme
skole, holder foredrag over emnet:”Øv, I
griner bare” .
Aftenen koster kr. 35,- inkl. kaffe.

Susse Wold
”Mit møde med Karen Blixen”
Onsdag d. 7. marts 2007 kl. 19.30
i Holme Kirke
Susse Wold fortæller om sit møde med

Karen Blixen og
læser et uddrag
af Karen Blixens
breve, som hun
skrev hjem til fami-
lien i de år, hvor
hun boede på sin
afrikanske farm.
Karen Blixens liv i
Afrika var et

drama, et ydre drama og et indre, lykke-
ligt og tragisk på samme tid. 
Det er dette drama Susse Wold lader os
opleve - et billede af Karen Blixens sjæl.
Billetter à kr. 100,- kan købes i Sadolin
Farvehandel på Rundhøjtorvet fra den 1.
december. 



Holme Kirke

Det sker

Side 16

Flemming ”Bamse” Jørgensen
”Stand By Me”
Koncert i Holme kirke
Søndag d. 28 Jan. Kl. 19.30

Flemming ”Bamse” Jørgensen tager, som
noget helt ekstraordinært, ud på en
eksklusiv turné med sange fra hans solo
CD’er, som er solgt i mere end 260.000
eksemplarer.

”Stand By Me” koncerterne trækker fulde
huse over alt, hvilket uden tvivl skyldes, at
”Bamse’s” trofaste publikum nu endelig
får chancen for at opleve ham i et noget
anderledes regi end, når han optræder
med Vennerne året rundt. 

Efter flere års stort pres fra publikum, arran-
gører og presse, har Flemming ”Bamse”
Jørgensen endelig i år lagt en ”Stand By
Me” turné ind i sin i forvejen travle kalender,
hvilket må siges at være en gigant succes.

Med sig på turnéen har han den formida-
ble pianist Peter Bødker, som sammen
med Flemming ”Bamse” Jørgensen
præsenterer en flot koncert.
Det engelske repertoire består bl.a. af

sange som: ”Stand By Me”
”When A Man Loves A Woman”
”Always On My Mind”
“Have I Told You Lately” m.fl. 

Billetter à kr. 125,- kan købes hos Sadolin
farvehandel, Rundhøjtorvet, Højbjerg.
Resterende sælges ved døren.

Julehjælp
Ansøgningsskemaer vedr. Holme sogns
menighedsplejes uddeling af julehjælp
kan afhentes i sognegården og skal være
afleveret onsdag den 6. december kl.
13.00.

Pigeklubben
Onsdag den 7. februar får vi en guided
rundvisning i  Museet på Psykiatrisk Hospi-
tal i Risskov. Der er afgang fra sognegår-
den, Hjulbjergvej 175, kl. 19.00. Pris kr. 40,-
Kaffe á kr. 10,- kan købes. Tilmelding til
Inge Tagesen, 86270348 eller Ilse Christen-
sen, 86273195 senest 5 dage i forvejen.

Onsdag den 7. marts kl. 19.30 går vi i
Holme kirke  og lytter til skuespilleren Susse
Wold. Billetter á kr. 100,- købes i Farvehand-
len på Rundhøj fra den 1. december.

Onsdag den 11. april kl. 17.30 besøger vi
Kvindemuseet. Vi får en guided rundvis-
ning. Der er bl.a. følgende udstillinger på
det tidspunkt: Succesrige nydanskere -

billedkunstneren Rikke Rohde portrætte-
rer 16 nydanskere. Barndommens museer
- kvindetid fra urtid til nutid. Livet som
kvinde i industriens virksomheder.
Pris kr. 45. Kaffe á kr. 17 kan købes.
Der er afgang fra sognegården kl. 17.00.
Tilmelding senest 5 dage i forvejen til Inge
eller Ilse.

Fastelavn
Søndag den 18. februar kl. 14.00 er der
børnegudstjeneste i Holme kirke. Alle er
velkomne. FDF/FPF og sæsonens minikonfir-
mander medvirker. Efter gudstjenesten er
der tøndeslagning i sognegården, hvor vi
har hængt mange
tønder op, og
børnene fordeles
efter alder, så alle
kommer til at slå
mange gange på
tønderne. Der kan
købes sodavand,
kaffe og hjemme-
bagte fastelavns-
boller.
Store som små er
velkomne til at møde udklædte, og der vil
blive et par præmier til de bedst udklædte.

AFLYSNING - Forum for trossamtale
Da Esben Kullberg holder orlov fra 1. janu-
ar til efter påske, aflyses trossamtale afte-
nerne d. 11. jan. og 8. febr. 2007.
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Af Anne Kirstine Langkjer

Adventstiden er en forberedelsestid til
julen - og til det bruger kirken ofte Johan-
nes Døberen. Han var jo en slags halvfæt-
ter til Jesus, og han var også tidsmæssigt
på banen før ham. På kalkmalerier og
altertavler ser vi ofte Johannes stå og
pege hen på Jesus: ”Se, det Guds lam.”
Og dagen før dagen, siger Johannes om
Jesus: ”Han skal blive større, og jeg skal
blive mindre”! Og det er nok en af de
bedste juleforberedelser, der findes.

Det vil sige: Skidt med klejnerne, skidt med
konfekten og skidt med, at vinduerne ikke
når at blive pudset, nej, lad Jesus vokse og
gør dig selv lille. Så skal du bare se for en jul
det bliver. Måske den bedste i flere år -ikke
fordi gaverne er større, og
vi fester al friværdien i
huset op, men fordi vi
netop ikke sætter os selv i
centrum, men træder et
skridt til side og lader en
anden komme til.

Ak - I dag lærer vi gerne
vore børn, at de alle er
stjerner i det særlige
show, der hedder deres
eget liv - og det bliver
nogle gange helt krampagtigt. Det hand-
ler om at være på, være med, være i
blade, være på TV. Man har indtryk af, at
der er dem, der efterhånden er rede til at
sælge deres egen sjæl bare for at kunne
vise deres skidt frem eller deres manglen-

de evner som kok eller børne- og hunde-
opdrager.
Men hovedrolle-indehaver det bliver vi
aldrig henne i kirken, vi bliver det på en
måde ikke engang i vores eget liv. Og det
er slet ikke trist at tænke på, nej, tænk i
stedet for på, hvis det virkelig var os selv,
der skulle stå inde for alt! Hive os selv op
med håret, hver gang vi var nede, selv
tilføre livet alle dets værdier, selv stå for
det hele. Så interessant er der vist ingen,
der kan klare at være - ikke hele tiden,
ikke hele livet langt.

”Nej, et menneske kan ikke tage noget
som helst uden at have fået det givet fra
himmelen” siger Johannes Døberen også.

”Jeg er ikke Kristus. Der er forskel, det som
kommer fra jorden, det er jordisk og det
bliver ikke anderledes, men det som
kommer fra Gud, det er over alle.”
Johannes vidste, at vi ikke kan frelse os
selv ved at hive os selv op ved håret, at

der må komme noget til os udefra, fra
Gud. Og derfor er han så god at lytte til -
sådan dagen før dagen, før dagen, I ved. 
For selv om,  vi lægger os i selen og gør os
en masse umage, så kan vi på samme
måde heller ikke selv skaffe os en god og
glædelig jul. Vi kan fare rundt og købe ind
og pynte op, tænde lys og lave stemning,
men en glædelig Jul - den skal komme til
os udefra, fra noget der er større end alt
det, vi stabler på benene. 
Den skal komme til os fra Gud.

Og vi har allerede en glædelig jul!!! - for
den er kommet til os for 2006 år siden. Vi
fejrer jo noget som er sket. En glæde som
er givet os og er for hele folket.

”Han skal vokse, men jeg
blive mindre.”
Der er også lidt symbolik i
Johannes’ ord. Vi nærmer
os årets korteste dag,
dagen er afkortet med 10
1⁄2 time fra solen stod
højest på himlen ved
Sct.Hans. Det var jo netop
Johannes Døberen, vi
fejrede her med vores Sct.
Hans bål og tale om at

jage hekse og andet ondt på flugt. 
Nu er Johannes sol blevet lille, mørket
vokset - til gengæld hører vi så om et
andet lys - det lys der tændtes julenat, det
lille barn, der nu vil vokse og blive større.

Dagen før dagen før dagen...
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Her finder du:

Sognepræst Kirsten Hald
Kirkebogsfører og begravelsesmyndighed. Præsteboligen,
Holme Byvej 24, 8270 Højbjerg, tlf. 8627 2134, træffes bedst
hverdage kl. 10.00-11.00 undtagen fredag.
E-mail: KIHA@KM.DK

Sognepræst Esben Kullberg
Hjulbjergvej 177, 8270 Højbjerg, tlf. 8627 6080. Træffes bedst
hverdage mellem kl. 12.00 -13.00 undtagen fredag.
E-mail. elku@km.dk

Sognepræst Thomas Fischer-Larsen
Nødagervej 20, 8560 Kolind, tlf. 8627 0634. Træffes bedst
hverdage kl. 11.00-12.00 undtagen mandag.
Kontor: Hjulbjergvej 175.
E-mail: thomasf-l@holme-sogn.dk

Kordegn Inger Bjørn
Kirkekontoret, Holme Sognegård, Hjulbjergvej 175, 8270
Højbjerg. Kontoret er åbent alle hverdage kl. 9.00-13.00,
tirsdag tillige 16.00-18.00, tlf. 8627 1993.
E-mail: inbj@km.dk 

Organist Janni Beltoft
Træffes på tlf. 8627 3710.

Kirkegårdsleder Peter Nørager
Træffes på tlf. 8627 6260.

Menighedsrådsformand Henning Tagesen
Kvædevej 2, 8270 Højbjerg, tlf. 8627 0348.

1. Kirketjener Thomas Damm, tlf. 6162 1408
2. kirketjener: Kirstine Bilde Sørensen, tlf. 6162 1409
E-mail: kirketjener@holme-sogn.dk 

Legestuen Krudtuglerne
Legestue for børn mellem 6 mdr. og 3 år med ledsager.
Onsdag kl. 10.00-12.00 i Holme sognegård.
Kr. 5,- pr. gang.

FDF Århus 9. kreds
Møde hver mandag 18.30 -20.00
Tumlinge (7-9 år) mødes i ”stengården”, Højbovej 12.  
Henning Knudsen, 8627 8634
Alle andre aldre mødes i ”Huset”, Elverdalsvej 91
Tlf. 8627 3283

Besøgs- og Hjælpetjenesten i Holme
Kontaktpersoner kan træffes personligt i Lokalcenter Holme’s
Hall, Nygårdsvej 34 eller på tlf. 8627 8634.
Man. og ons. kl. 10.00-12.00.

Praktiske oplysninger
Fødsler anmeldes til kirkekontoret. Medbring venligst dåbs-
og vielsesattest samt personnummerbevis. Anmeldelsen
skal ske senest to hverdage efter at fødslen har fundet sted
- og i det sogn, hvor moderen har bopæl. Om dåb, vielse
og andre kirkelige handlinger skal man også henvende sig
til kirkekontoret, Hjulbjergvej 175, Tlf. 8627 1993.
Man bedes i øvrigt træffe nærmere aftale med kirkens
præster om de kirkelige handlinger.

Internettet
www.holme-sogn.dk

Deadline
Stof til næste kirkeblad afleveres senest d. 29. januar 2007.
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December
Sønd. d. 3. dec. 1.s. i advent
Kl. 10.00: Esben Kullberg
Kl. 19.30: Julekoncert

Sønd. d. 10 dec. kl. 10.00
2. s. i advent Kirsten Hald

Sønd. d. 17. dec. kl. 10.00
3. s. i advent
Thomas Fischer-Larsen

Sønd. d. 24. dec. Juleaften
Kl. 13.00 Thomas Fischer-
Larsen
Kl. 14.30 Kirsten Hald
Kl. 16.00 Esben Kullberg

Mand. d. 25. dec. kl. 10.00
Juledag
Kirsten Hald

Tirsd. d. 26. dec. kl. 10.00
2. Juledag
Esben Kullberg

Sønd. d. 31. dec. kl. 10.00
Julesøndag
Esben Kullberg

Januar
Mand. d. 1. jan. kl. 16.00
Nytårsdag
Thomas Fischer-Larsen

Sønd. d. 7. jan kl. 10.00
1.s. e. Helligtrekonger
Thomas Fischer-Larsen

Sønd. d. 14. jan kl. 10.00
2. s. e. Helligtrekonger
Kirsten Hald

Sønd. d. 21. jan. kl. 10.00
3. s. e. Helligtrekonger
Thomas Fischer-Larsen

Sønd. d. 28. jan. kl. 10.00
Sidste s. e. Helligtrekonger
N.N.

Februar
Sønd. d. 4. febr. kl. 10
Septuagesima
Kirsten Hald

Sønd. d. 11. febr. kl. 10
Seksagesima
N.N.

Sønd. d. 18. febr.
Fastelavn
Kl. 10.00: Kirsten Hald
Kl. 14.00: Kirsten Hald
Børne- og familiegudstjeneste

Sønd. d. 25. febr. kl. 10.00
1.s. i fasten
Thomas Fischer-Larsen

Marts
Sønd. d. 4. marts kl. 10.00
2. s. i fasten
N.N.

PLEJEHJEM
Egely
Sønd. d. 24. dec. kl. 11.00
Esben Kullberg

Tirsd. d. 2. jan. kl. 14.30
Thomas Fischer-Larsen

Tirsd. d. 6. febr. kl. 14.30
Kirsten Hald

Tirsd. d. 6. marts kl. 14.30
N.N.

Sct. Olaf
Sønd. d. 24. dec. kl. 10.20
Esben Kullberg

Tirsd. d. 9. jan. kl. 14.15
Kirsten Hald

Tirsd. d. 20. febr. kl. 14.15
N.N.

Madsbjerg
Tirsd. d. 19. dec. kl. 14.15
Thomas Fischer-Larsen

Tirsd. d. 16. jan. kl. 14.15
N.N.

Tirsd. d. 27. febr. kl. 14.15
Kirsten Hald
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Lokalcenter Skåde 
Kan du lide kunst? Lokalcenterets kunst-
udvalg holder fernisering d. 5/12 og 
d. 6/2.
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Lokalcenter Holme

Ejvind Nielsen holder foredrag og udstil-
ler på Lokalcenteret d. 4. januar.
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Holme Kirke
Åben Kirke - hver aften i ugen op til jul vil
kirken være fyldt med levende lys og stille
musik.
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Holme-Højbjerg-Skåde Fællesråd 

Lyseng Multi-idræt tilbyder idrætsaktivite-
ter i fritiden til børn fra 4. til 7. klasse.
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Frederikskirken
Frederikskirkens fødselsdag 
Søndag d. 3. dec. (1. s. i advent). 
Gudstjenesten radiotransmitteres.
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